107學年度(下)聯興國小三年級交通安全教案
【交通安全行】

＊教學年級：三年級                                
＊教學時間：1節課（40分鐘） 
	主題名稱
	路權！路權！誰先行？
	教學時間
	1節

	學科領域
	三下綜合活動領域（第二單元應變快易通）
結合單元2-1環境安全大考驗、2-2危機應變高手
	教學對象
	國小

三年級

	設計理念
	 透過教學簡報及影片，讓孩童瞭解「路權」的概念及複習使用權劃分。主要概念為透過簡報式教導及有趣影片、海報輔助說明，幫助學生集中注意力對「路權」概念的學習。

最後一節課，以三個讓學童透過模擬行人、動物及盲人過馬路的交通安全體驗遊戲，讓孩童直接體驗並感受行人、動物、老弱婦孺和傷殘人士在道路上使用之不便，進一步藉由分享與回饋讓學生建構出路權禮讓的概念。

	教學準備
	(一)資訊器材：單槍、筆電。
(二)一般器材：籃球、空白紙、學習單印製、三角巾、紙箱、角標。
(三)場地部份：可播放簡報之教室、活動中心或操場空地。

(四)資料網站：遵守路權安全宣導─志明與春嬌篇
http://www.youmaker.com/video/sven-20af5a94817446eb8a46f01224d4c54e001.html.%E9%81%B5%E5%AE%88%E8%B7%AF%E6%AC%8A%E5%AE%89%E5%85%A8%E5%AE%A3%E5%B0%8E-%E5%BF%97%E6%98%8E%E8%88%87%E6%98%A5%E5%AC%8C%E7%AF%87.html


	教學目標
	融入領域的九年一貫能力指標

	
	綜4-2-1 辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法
綜4-2-2 妥善運用空間，減低危險的發生

	
	交通安全教學目標

	
	交1.認識校園週遭危險的道路環境安全

交2.瞭解道路交通中路權的概念與使用權的劃分

交3.透過體驗遊戲瞭解路權的劃分


	單元目標
	1 透過教學簡報及影片，讓孩童瞭解「路權」的概念。

2 透過教學簡報，指導孩童辨別「路權」的使用權劃分。

3 透過圖片，讓孩童瞭解到除了人類，我們也應該尊重「動物的路權」
4 透過簡報，讓孩童瞭解到違反路權道路法規可能面臨的法令處罰。

	單元目標

代號
	教學活動
	時間
	教具
	評量

方式

	1


	一、引起動機：(搭配教學簡報播放影片介紹路權概念)
(一)「認識路權」

廣義來說，路權就是用路人（人或車）使用道路相關設施誰先誰後的權利；也就是擁有路權的一方可以優先使用道路的權利。 
(遵守路權安全宣導─志明與春嬌篇影片播放
1.請說出影片中每個角色可能犯下的錯誤路權觀念？

(1) 志明：任意穿越馬路。
(2) 計程車司機：任意變換車道。
(3) 機車姑娘：機車進入禁行車道。
2.如果大家都不遵守路權的話，猜猜看結果會如何？

(撞在一起，發生悲劇，春嬌永遠看不到志明了！) 

3.該如何讓故事的結局變好呢？

(1) 志明：要走行人穿越道。
(2) 計程車司機：變換車道提早打方向燈。
(3) 機車姑娘：機車禁行入快車道。
二、發展課程：(搭配教學簡報介紹路權概念)
 (一)「路權的劃分」

依據空間、時間、交通規範、效率及對象等原則，路權主要分為行人(動物)、腳踏車、汽車、機車、特種任務車、鐵路平交道、高速公路、停車。
1.行人路權：遇行人穿越道(斑馬線、天橋、地下道等)時，無論有無交通警察或號誌指示，均應暫停讓行人優先通行。

2.動物路權：特定動物保留地區，會有動物通行號誌警示，行車亦應讓動物優先通行。
3.腳踏車路權：騎乘腳踏車應在劃設之慢車道上靠右順序行駛，不得侵入快車道或人行道行駛。 
4.機車路權：機車專用道專供機車行駛之用，汽車不得侵入，行人不得穿越，機車也不能違規行駛人行道。 
5.汽車路權：機車不得侵入汽車車道，行人也不得穿越，人車各行其道。 
6.特種任務車路權：消防車、救護車、警備車、憲警巡邏車，有優先通行權。(搭配教學影片)
7.鐵路平交道路權：火車行進在鐵路平交道上時，具有絕對優先通行的路權。
8.高速公路路權：不得行駛路肩、不得任意變換車道、大型車或慢速車不得佔用內側車道、行車應保持足夠之安全距離，依規定的車道行駛。
9.停車路權：執行掃除路霸、取締並排停車等違規行為，加強公共場所與巷道停車秩序整頓。
(二)「路權的相關法令」

1.汽機車未禮讓行人優先通行處罰法令規定： 
(1) 道路交通管理處罰條例第四十四條第二款
汽車駕駛人，駕駛汽車，行近行人穿越道，不減速慢行或行人穿越道有行人穿越時，不暫停該行人先行通過者，處新臺幣六百元以上一千八百元以下罰鍰。(搭配教學影片)
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	(2) 道路交通管理處罰條例第五十五條第一款

汽車駕駛人，在橋樑、隧道、圓環、障礙物對面、人行道、行人穿越道、快車道臨時停車者，處新臺幣三百元以上六百元以下罰鍰。

(3) 道路交通管理處罰條例第四十八條第一款

汽車駕駛人轉彎時，在轉彎或變換車道前，未使用方向燈或不注意來、往行人或轉彎前未減速慢行者，處六百元以上一千八百元以下罰鍰。

(4) 道路交通管理處罰條例第四十八條第二款
汽車駕駛人轉彎時，不依標誌、標線、號誌指示者，處六百元以上一千八百元以下罰鍰。
2.行人違規執法處罰法令規定： (搭配教學影片)
(1) 道路交通管理處罰條例第七十八條

行人在道路上有下列情形之一者，處新臺幣三百六十元罰鍰，或施一至二小時之道路交通安全講習：
· 不依標誌、標線、號誌之指示或警察指揮者。

· 不在劃設之人行道通行，或無正當理由，在未劃設人行道之道路不靠邊通行者。

· 不依規定，擅自穿越車道者。

· 於交通頻繁之道路或鐵路平交道附近任意奔跑、追逐、嬉遊或坐、臥、蹲、立，足以阻礙交通者。

(2) 道路交通管理處罰條例第八十五之四條
未滿十四歲之人違反本條例之規定，處罰其法定代理人或監護人。
三、課後評量：(搭配路權學習評量單：見附件一)
(一)「路權數獨」(題目：遵守路權、行人優先)

將正確的成語缺字填入空格內，並保持各行不重複。
(二)「路權設施連連看」

搭配學習單，把正確的路權設施圖片和說明連起來。 

(三)「路權選擇大問答」

依據前兩節所學路權的概念，填入正確的答項。
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107學年度(下)聯興國小三年級交通安全學習單

三年級      姓名_____________
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路的優先權       你我要知道

小朋友，上完這一課，你對於路權了解多少呢？來看看自己能答對幾題喔！

(一)是非題
1. （   ）所有的用路人使用道路時都應遵守交通號誌「紅燈停，綠燈行」的規定。
2. （   ）機車、腳踏車不能行駛於慢車道，只能行駛於快車道。
3. （   ）車輛絕對不可以併排停車，以免妨礙別的車輛通行。

4. （   ）車輛經過十字口時，要減速慢行，以免撞到行人。

5. （   ）行車時必須禮讓警車、消防車和救護車先通行，因為他們是為了搶救民眾生命安全而必須趕時間。
(二)選擇題

6. （   ）開車如果要路邊停車，應選擇（ ①白色②黃色③紅色）的線停
         車。 

7. （   ）如果馬路上沒有分快慢車道，機車應靠（①右邊②左邊③中間） 

         騎。 

8. （   ）下列哪一個地方不能停放汽車：（①停車場②路邊停車格③消防車出、入口5公尺內）

9.（   ）18公斤以下而且四歲以下的小朋友乘車時，要注意什麼事情？

（ ①孩子必須乘坐兒童安全座椅②大人要抱著小孩③孩子要自己坐在前座）

10.（   ）爸爸跟朋友喝完酒，要怎麼回家才安全？（①開車回家②騎機車回家③坐計程車回家）
